



心灵鸡汤

尹玉生

## 毫无价值的小提琴

著名小提琴家弗里茨·克莱斯勒讲述过这样一个他亲身经历的故事。有一次，他路过一家高档乐器店，惊喜地发现了一把他渴望已久的小提琴，因为钱不够而未能当即买下它。等他最终凑足了钱，再次来到这家乐器店的时候，却得知，那把小提琴已经被一个收藏家买走了。

弗里茨几经周折，来到了收藏家的家中，试图劝说他将小提琴转卖给自己。收藏家非常坚决地说：“这把小提琴是我的最爱，我要永久地将它收藏起来，决不会再把它卖给任何人的。”万分失望的弗里茨在离开之前，向收藏家请求道：“在这把小提琴进入永远的沉默之前，我能用它最后演奏一次吗？”

收藏家同意了他的请求。于是，这位伟大的音乐家开始演奏起来。小提琴瞬即发出了纯净圆润的乐调，收藏家听得如痴如醉，恍如梦里。“我没有权利将它束之高阁。”收藏家在听完弗里茨完美的演奏之后说道：“这把小提琴属于你了。让它服务于社会，使更多的人能够听到它美妙的声音吧，这才能体现它的真正价值。”

其实，无论是对小提琴还是对人而言，名贵的出身，显赫的地位，卓越的才能，都不是品评其价值大小的决定因素。真正的价值只有在服务和奉献中才能得到体现。如果我们从来都是为了自己的利益而活着，决不肯伸出自己的双手，去帮助需要帮助的人；决不肯牺牲一点时间，去做一些对社会有益的事情；面对一个孤独寂寞的老人，从未生过安慰陪伴之心；面对一个失学儿童，从未尽过微薄之力……这样的人，无论其多么尊贵高雅、才华横溢，都如同一把被永久收藏起来的名贵小提琴，对社会来说，毫无价值可言。



### 一、再见，不要永别

自从辞职来到海口，跟了李伟，一夜间，忽然就什么都没有了，没有了旱涝保收、生老病死、全包全养的国营单位，没有了房子、朋友和尊严。

母亲那时虽然清贫，可在普遍贫穷的社会里，她还是属于富有的，况且她有好的职业——医生。有三间平房，一个厨房，一个客厅，一个小院，和几件简单的家具。这样，她一天扫三遍地，擦洗三遍家具，简单的家也就不显得寒酸，而是一种朴素洁净的美。

一小块地，种了一棵树，树下，鸡鸣鹅叫，鸭跑兔跳，使小院生机勃勃，我们活得有生趣，有尊严。

是的，尊严，到了海口，我才真正体会到尊严对一个人的意义是什么，意味着什么。

现在，我上无片瓦，下无立锥之地，连一个搁床的地方，也是租来的；时常担心房主，哪天忽然就涨房价，叫我们搬走；还要担心身份证件，千万别丢，暂住证记着去办，唯恐哪一天，被当做盲流，塞进封闭污浊的猪笼车，像猪猡一样被拉走，圈到一个无人知晓的地方，一天吃二两半，挑沙子。

一个赤贫的人，哪有能力去保卫自己的尊严！

鲁迅的九斤老太说：一代不如一代。

我的时候，母亲遇到难事时，会叹一口气说：“我小的时候，带我的保姆就两个，家里的长工光榨油的就十几个，哪里愁过吃穿呢？哪像



名家新篇

张抗抗

2007年，是宗璞先生诞辰80周年、从事文学创作60周年、《红豆》发表50周年、《南渡记》出版20周年。这么多数字叠加在一起，使得今天的纪念活动具有更为不寻常的意义。“七”是宗璞先生的幸运数。

宗璞先生60年的文学成就，得到文学界的高度评价与赞誉，是中国当代文学中为数不多的能够留于后世的成果。

我读宗璞，更多地见到其中坚韧的品质。

我说的韧性，是从烽火硝烟的战争年代到中国改革开放30年之间；取材于大学校园和宁静的书香庭院之间；生成于时代大格局、大气派和日常生活、个人价值之间；搭建于中国文学传统与西方现代主义文学精华的桥梁之间；介于知识分子的硬骨刚性与女性柔情之间，犹如骨肉间的韧带一般，不折不挠、不离不弃的精神气质。

宗璞先生作品的文字功底深厚，融会中西学养，纯净柔美，却从不滞于柔弱婉约的唯美，而是有厚重的思想内容作为语言的“筋”，可反复咀嚼，嚼出生活的甘甜，也嚼出命运的苦涩。



草堂文画

冯杰

## 写作就是一个村庄

必须把写作当成一个小小的村庄，你就是一村之长，一个事必躬亲繁忙的好村长。

了解每一块土地的墒情，成色，雨水，收成，哪里生长一道防风林，哪里生长一片新苜蓿，哪里一片瓦缝里冒出一丝炊烟，全村男人女人多少，谁家妯娌不和，马几匹，鸡几只，以及哪伙人是你的拥护者，哪几个人和你暗中较劲。

以及有几条狗在背后咬你的影子。

必须去当一方“纸上之王”。

了解每一块土地的墒情，成色，雨水，收成，哪里生长一道防风林，哪里生长一片新苜蓿，哪里一片瓦缝里冒出一丝炊烟，全村男人女人多少，谁家妯娌不和，马几匹，鸡几只，以及哪伙人是你的拥护者，哪几个人和你暗中较劲。

以及有几条狗在背后咬你的影子。

必须去当一方“纸上之王”。

## 独家连载

# 我要富贵

(四) 林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机  
新一代知识精英“王石”们的私人版，最真实的“激情与梦想”  
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背  
叛和纠缠

现在！”

十几个人榨油，供一家几口人吃，那是一种什么样的生活啊！

到了我这一代，带我们兄妹三个的，喂我们奶的，就只有母亲自己了。因此，洗澡的时候，我就能看见，母亲姣好的身段上，挂着两只长长的松松的乳房。它们破坏了母亲周身的韵味，晃晃荡荡。

唯一值得庆幸的是，我们还有幻想，还满怀希望。

一次，我和李伟吃过晚饭，去看电影，正要横穿马路。一辆深蓝色的奔驰悄悄驶过，我眼睛直直地盯着它，跟着它走。李伟见此情此景，一把抓住我的手，说：“叶儿，有天我一定让你坐上奔驰，载你去吃饭，去看电影，去你想去的地方。”

“真的？”

“真的！”

“咱们自己的奔驰？”

# 宗璞先生的韧性写作

韧性果实。

宗璞先生的80年人生，虽然出生于书香大家，自幼接受优质教育，可谓衣食无忧，但童年少年时代的战乱、成年后的各种政治运动；晚之将至，又遭逢冯老先生和爱人仲德先生的相继辞世；多年病痛的折磨，除了头脑思维清晰，手臂眼睛耳朵都有各种挂碍，却仍然笔耕不辍。仅从身体来说，以如此血肉之躯研墨，需要何等坚韧的性格、意志、毅力支持。

宗璞先生的性情看似平和淡泊，内里却充满生活的激情和爱心。她的心态始终年轻鲜活，无论对于自然、家庭、友人，还是中国的社会现实和文学现状，都保持了高度的敏感和关注。她是一个富于生活情趣、与时俱进的人。正由于情感的充实饱满、由于她身体的所有感官都如此富于韧性，并善于接收外部世界信息，所以她笔下的故事、人物和语感，总也不会衰老。

以韧的个性赞颂韧的品性。以韧性的文字，书写韧性的精神。

宗璞先生是一本羊皮纸做的韧性大书，怎样翻阅，都不会被磨损。



聊斋闲品

孟醒

## 所有的女人都是仙女下凡

我曾给朋友念一条手机短信：“所有的女人都是仙女下凡……”她立即纠正道：“所有的女人都自认为是仙女下凡。”

一语中的。

女人生性爱美，且自信于自己的美。哪怕这份美小过针尖，日日揽镜，也能将之放大成足以支撑起自信的桌面。即使再怎么努力也还是与美有难以企及的距离，她们仍有“女人因为可爱而美丽”的认知来保底。

由此，我对女人心生敬意。然而，我不能就此认定所有女人都是美女，毕竟，我们不能硬将满脸麻子说成星光。我们只能猜想所有女人本来都是美女，就像那条没念完的短信：“所有的女人都是仙女下凡，不幸的是，有一部分是脸先着地……”当然，也有胸先着地、屁股先着地……如此类推。

这幽默是有些恶劣的。所以，善良而仁慈的人们又制造了另一个更大的幽默来抚慰女人。这个幽默，其实只是一个称呼：“美女”。今天，走在街头巷尾，随处可闻呼唤“美女”，你大可不必回头，以为真有美女出没——同上世纪90年代之前无处不在的“同志”、“师傅”一样，这只不过是个统一称谓而已。

“美女”本是个高标准化的词汇，何以沦落到这般田地呢？不得而知。起初，乍闻“美女”之声，女人

们还有些惊喜，有些羞涩，有些不习惯。随着时间推移，女人们便坦然自若了。而男人们在使用“美女”这个词时也变得随意了，甚至是敷衍了事了。

其实，男人们乐此不疲，大约也是因为尝到了甜头：能通过一声称呼，使对方喜悦，使关系和谐，使困难得以解决，使阻力化为助力，何乐而不为呢？一声“美女”，俨然成为构建和谐社会的助推力。于是，仿如一夜春笋，美女遍布街头。“美女”渐成性别的代称，淡化了本义，以至于连余秋雨都忍不住站出来呼吁要保护“美女”这个词汇的纯粹性了。

香港某部影片中，郑裕玲饰演的一个老妇，路过菜市场，被某小贩扯着喊“美女”，一时间忘乎所以，兴高采烈地买了小贩一捆大葱。转身，又听到小贩喊“美女”，以为是叫自己，回过头来，却见小贩是在喊一位白头老妇，顿觉受到羞辱，既而勃然大怒……这充分说明，喊“美女”是要负责任的。我总以为，对着不美、甚至是丑的女人喊美女，是一种不仁慈；而她若对自己的容貌缺乏自信，你的美言便是一把利剑了。

然而，词性的转换是不由人左右的。美女泛滥，势不可免。与此同时，“帅哥”遍地。依照上述幽默类推，男人大约都是天使下凡，只是，一部分掉在了猪圈里，一部分掉进了粪坑，另一部分干脆骑在了栏杆上……



大众文艺出版社

我揣着那张薄薄的纸片，揣着一心的向往和兴奋。手里捏着那张小纸片，像捏着我的现在和未来。

那是李伟打来的让我去海口的电报。

叶儿：

我在海口，我希望你能来和我一起奋斗。

李伟

1988年3月26日

发报的地址是海口市秀英乡杨沙村。

在这之前，我还接到李伟寄来的一张明信片，明信片的背面是一座连绵的高山，山上是一条蜿蜒而上的羊肠小道，直达山顶，右边有一行竖排的字：“哪怕这世上没有一条路，我也要和你一起走，开辟出一条路来。”

在你的面前，我是一个又笨又蠢的女人，多少年来，我所做的一切努力，都是要将你遗忘。可是，多少年来，我又没有一天，一时一刻，不想起你。

有一天，我梦见你死了，我惊吓得大声痛哭着醒来。我很害怕，心理书上说，梦见一个人死，是因为你潜在的心灵恨他。

我那么爱你，我怎么能恨你？

于是，我又问算命的。算命的说，如果这个人是你的亲人，没有再活过来，那么他就真的死了；如果是你的朋友，那他就要发大财。

这个答案，让我不知所以。

我觉得，我爱李伟，那种狗一样的爱情：忠诚，守望，等待，追随，无怨无悔。